
Наш анонс

ЭВОЛЮЦИЯ В КЛИНИЧЕСКОЙ ЭПИЛЕПТОЛОГИИ

Эпилепсия — серьезное заболевание головного мозга. Оно затрагивает около 100 млн. человек во всем мире в определенное время их жизни, особенно в детстве и юности. Проблема эпилепсии имеет не только большое медицинское, но социальное значение. До сих пор, как пишет директор Лондонского института эпилептологии Edward H. Reynolds (2000), особенно в развивающихся странах, эпилепсия находится «в тени» общественного внимания. Совместными усилиями врачей и ученых в неврологии создано новое направление — эпилептология. Но, несмотря на достижения последних десятилетий XX века, некоторые проблемы остаются нерешенными, а материалы по ним — недостаточно представленными в специальной литературе. Поэтому в методическом плане издание представляет особый интерес.

Основываясь на собственных научных исследованиях, многолетнем практическом опыте работы с больными эпилепсией и данных литературы, автор систематизировал материал в возрастном аспекте, обозначив закономерности эволюции заболевания. Заслугой проф. А.Е. Новикова является написание главы, посвященной истории эпилептологии. Она раскрывает неизвестные страницы жизни ученых разных стран, их приоритеты в развитии представлений об эпилепсии. Это своего рода базис эпилептологии.

Во II и III главах приводятся особенности нейрогенеза головного мозга, основы нейрофизиологии, патогенез и саногенез этого заболевания. Сведения изложены с позиции оригинальной концепции эволюционной нейродинамики, связанной с критическими возрастными периодами человека. Это значительно дополняет направление «эпилептология развития». Понятие впервые предложил профессор университета Окаяма Shunsuke Ohtahara в 1998 г.

В разделе «Патофизиология» А.Е. Новиков излагает свое представление об идиопатической эпилепсии. Концептуальный подход автора к подаче материала ориентирует читателя на периоды манифестации заболевания, возрастные особенности типов припадков и форм эпилепсии, стадийность и критерии эволюции заболевания, соотношение возрастной характеристики электроэнцефалограммы с эпилептической активностью.

В соответствии с Международными классификациями по эпилепсии (ILAE, 1981, 1989) в руководстве рассматриваются клиника эпилептических припадков, форм идиопатической и симптоматической эпилепсии. В каждом разделе IV—VI глав, посвященных данным вопросам, указаны возрастные особенности клиники и течения проявлений, критерии диагностики и подходы к лечению больных. В главе «Симптоматическая эпилепсия», кроме материала по рубрикам классификации, описаны эпилептические синдромы при церебральных процессах. Материал гармонично дополняет предыдущий и восполняет существующий дефицит подобных работ в России за минувшие 10—15 лет.

Глава VIII «Психические нарушения при эпилепсии» написана классиком отечественной эпилептологии проф. А.И. Болдыревым, монографии которого неоднократно издавались в России и известны за ее пределами.

Традиционно построена IX глава, посвященная дифференциальной диагностике эпилептических и неэпилептических пароксизмов. Автор последовательно раскрывает признаки синкопов различной природы, нейрогенных приступов, пароксизмов во сне и эпилептического статуса. Рассматриваются механизмы состояний, отличительные диагностические симптомы, возможные лечебные мероприятия.

EVOLUTION IN CLINICAL EPILEPTOLOGY

Глава «Консервативное лечение больных эпилепсией» содержит современные ответы на вопросы специфического лечения, которые обычно возникают в практике врача на каждом этапе ведения больного. В главе указаны возрастные особенности лечения заболевания. Следуя патогенезу заболевания, автор приводит перечень препаратов различных фармакологических групп. Действительно, на сегодняшний день накоплен достаточный материал по политерапии, особенно при резистентных формах эпилепсии. То же касается дополнительной терапии, привлечения немедикаментозных методов лечения. Автором отражены возможности физиотерапии и психотерапии. Главу завершают сведения о длительности лечения и прогнозе эпилепсии.

XI глава посвящена хирургическому лечению фокальной и генерализованной эпилепсии. Указаны критерии диагностики, методики оперативного лечения и показания к нему. Глава написана такими известными учеными, как проф. С.Л. Яцук, проф. В.П. Берснев, канд. мед. наук

Т.С. Степанова (НИИ нейрохирургии им. проф. А.Л. Поленова).

В заключительной главе изложены аспекты качества жизни больных эпилепсией. Сведения подчеркивают социальную значимость заболевания, раскрывают отношение общества к больным, позиции самих больных, что соответствует глобальной кампании, проводимой Международной лигой борьбы с эпилепсией, и стандартам, предложенным ею.

Алфавитный указатель, как и оглавление, помогает читателю ориентироваться в содержании книги. Это также позволяет сказать, что рецензируемый труд можно квалифицировать как монографию, систематизированный материал которой по всем вопросам эпилептологии подробно проанализирован автором.

В целом настоящая книга своевременна и займет достойное место в ряду монографий по эпилептологии. В силу своей многогранности труд представляет интерес как для неврологов, так и для нейрохирургов, психологов, педиатров и психиатров, нейрофизиологов и патофизиологов.

Поступила 21.12.2006 г.